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Frente a la aplicación de la Reforma NES y la ley de Profesor por cargo
Problemas y pautas a tener en cuenta

Como hemos denunciado desde las escuelas a partir de 2012, la aplicación de la NES (Nueva Escuela Secundaria) que comenzó a implementarse en las escuelas técnicas en 2012, en 2014 en las escuelas “pioneras” y en el resto este año 2015 ya está generando muchos de los problemas que anunciábamos se iban a producir y que se multiplicarán cuando se aplique la reforma en el ciclo superior. 
Frente a ello, los docentes debemos conocer cuáles son nuestros derechos estatutarios y organizarnos en las escuelas para poder hacer frente al avasallamiento que implica esta reforma que no sólo degrada y devalúa los planes de estudio, recortando materias y contenidos, habilitando cesantías docentes, sino que –conjugada con la aplicación de la ley de profesor por cargo- está generando importantes problemas en torno a la flexibilización y estabilidad laboral. Como venimos sosteniendo, la reforma NES promueve designaciones docentes precarias y aumenta las atribuciones de los directivos para realizarlas. Todo esto afecta laboralmente a la docencia, atenta contra el Estatuto Docente y empeora las condiciones para la enseñanza, profundizando la fragmentación del sistema educativo y al interior de cada institución. En síntesis, con la reforma, se abrió el camino a la flexibilización laboral y a una profunda fragmentación educativa, promoviendo "opciones a término", o espacios curriculares a cargo de organizaciones externas a las escuelas. 

Aquí presentamos algunos de los problemas registrados hasta ahora, y elaboramos algunas pautas para que los docentes tengamos en cuenta a la hora de enfrentarnos con directivas que en algunos casos emanan del propio desconocimiento de las normativas vigentes por parte de las autoridades y en otros de una política que deliberadamente busca cercenar nuestros derechos. Muchas de las resoluciones y normativas establecidas son contradictorias entre sí, y en algunos puntos, van en contra de nuestros derechos establecidos en el Estatuto Docente. Por ello, es importante que las conozcamos, y que podamos utilizarlas para defender nuestros derechos laborales. 
1. Frente a la eliminación de las materias 
Frente a la incertidumbre vivida en las escuelas sobre el futuro laboral de los docentes, el Ministerio de Educación porteño emitió en abril de 2013 la resolución 2360/13, presentándola como garantía de estabilidad laboral para docentes afectados por la NES. Pero, tal como denunciamos desde entonces, esta resolución no contempla la estabilidad laboral de los suplentes, ni protege totalmente a titulares e interinos pues establece, para aquellos que pierden horas, la figura de "proyectos a término". El pase a disponibilidad para los titulares e interinos implicaría, en el corto plazo, que cientos de docentes no logren ser reubicados. Por poner un ejemplo, las Escuelas de Comercio se deberán transformar en orientadas en Economía y Administración, mientras, incoherentemente, se eliminarían de las cajas curriculares contenidos de economía y administración que hoy tienen esas escuelas. En términos de horas cátedra, desaparecerían con la nueva currícula un total de 26 hs específicas (aproximadamente 3536 hs. cuyos docentes difícilmente puedan reubicarse).

El  estatuto docente establece en su art. 22 que ante una pérdida de horas por modificación del plan de estudios la COREAP debe proponer al docente TITULAR afectado “un nuevo destino, en un cargo similar en el menor tiempo posible, teniendo en cuenta su título, la especialidad y el turno en que se desempeñaba, sea en el mismo establecimiento o en otro, si el docente afectado solicitare reubicación en otra jurisdicción de la misma área de la Educación. La disconformidad fundada a ocupar el cargo similar que se le ofreciera, da derecho al docente a permanecer hasta un (1) año en disponibilidad con goce de sueldo y otro año en disponibilidad sin goce de haberes. Cumplido este plazo, se lo declarará cesante en el cargo docente. Si no hay cargo similar para ofrecerle, tendrá derecho a la disponibilidad con goce de sueldo hasta un plazo máximo de dos (2) años. Cumplido este plazo será dado de baja sin más trámites. Durante los plazos de disponibilidad, los docentes tendrán prioridad para ocupar las vacantes que se produzcan en el Área de Educación respectiva”.

Por otro lado, la resolución 2360/13 que se refiere sólo a TITULARES E INTERINOS establece en su art. 3 “que las reasignaciones de horas cátedra y/o cargos de acuerdo con las nuevas asignaturas, tareas o funciones por las modificaciones incluidas en los nuevos planes no implicará pérdida de derechos y se efectuará con la conformidad expresa de cada docente afectado, respetando los derechos y garantías consagrados en el Estatuto del Docente del GCABA -Ordenanza Nº 40.593- y en las normas complementarias vigentes en el ámbito de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, sin menoscabo de su actual situación de revista, antigüedad, categoría, remuneración y demás condiciones laborales”. Y luego en su art. 8 “Artículo 8.- Establécese que las reasignaciones de horas y/o cargos, en ningún caso implicará disminución horaria y/o salarial de los docentes alcanzados por esta resolución, salvo expreso consentimiento de los mismos”.

Luego, en el anexo de la resolución se establece que: 

c) Para el caso que, la implementación progresiva del cambio de plan impida la reasignación inmediata –del total o parte- de las horas de asignaturas o unidades curriculares y que puedan ser reasignables durante el proceso de implementación del plan de otros años, el docente conservará las mismas afectándolas a proyectos especiales, los que serán evaluados al finalizar la primer cohorte del plan de estudio.

d) Para el caso que el cambio de plan de estudio implique aumento de carga horaria de la/s asignatura/s dictada/s por el docente, o de la/s asignatura/s a la cual/es fuera reasignado, se autorizará el incremento de aquella hasta el máximo posible, de conformidad con lo que establecen las normas legales vigentes. En el caso de cargos docentes, el incremento de horas de clase deberá considerar la inclusión de horas extraclase dentro del límite establecido por la Ley Nº 2905 y complementarias. Si por el producto del incremento de la carga horaria de la/s asignatura/s o unidades curriculares el docente se excede de los máximos estatutarios, deberá realizar una opción de cargos y/o horas para no exceder la jornada máxima laboral.

e) Para el caso que el cambio de plan de estudios implique disminución de la carga horaria, el docente podrá optar por: 1) Transformar, la totalidad de su carga horaria en un cargo que incluya horas de clase y extra-clase, conforme lo regulado por la Ley N° 2905 y normas complementarias, con respecto al mínimo de horas de clase –no inferior a seis (6) horas cátedra- y la proporción de horas extractase o 2) ser declarado en disponibilidad en las horas excedentes.

Para conformar cargos, deberán tener la misma incumbencia de títulos, según lo previsto en la Ley 2905, y se tendrá en cuenta la situación laboral del docente en cada establecimiento, incluyendo aquellas horas de clase que podrían ser reasignadas de acuerdo con lo establecido en el punto c).

Para el supuesto que al docente le quedaran horas sin reasignar en el año, pero que podrían reasignarse durante el proceso de implementación del plan en otros años, las mismas serán consideradas para el cargo de tal forma que el docente tenga provisoriamente mayor cantidad de horas extra-clase –aunque supere el límite establecido por la Ley Nº 2905 y normas complementarias-, para que una vez culminado el proceso de implementación y asignadas la totalidad de horas de clase, quede conformado un cargo de acuerdo con los porcentajes establecidos en dichas normas.

Para el supuesto que el docente posea horas de clase en otros años y que como consecuencia de la implementación progresiva del plan puedan quedar disminuidas o suprimidas, la autoridad escolar armará un cargo teniendo en cuenta que el mismo posea una cantidad de horas que, aun por debajo del límite establecido por la Ley Nº 2905 y complementarias, permitan que al finalizar el proceso de implementación el mismo quede conformado de acuerdo a los porcentajes de dicha norma.

f) Para el caso que el cambio de plan de estudios implique disminución de la carga horaria en un docente que se encuentre designado por cargo, el docente podrá transformar el un cargo en uno de tiempo parcial de menor carga horaria con las horas de clase subsistentes y la totalidad de horas extra-clase que conformaban el cargo originario, pudiendo optar por dejar en disponibilidad las horas de clase reducidas, conforme lo establecido en el Estatuto del Docente y su reglamentación, la Ley N° 2905 y normas complementarias, o bien ser afectadas a proyectos especiales. 

g) Para el caso que el cambio de plan de estudios implique imposibilidad de reasignar las horas cátedra y/o cargos por supresión de la unidad curricular y su contenido de enseñanza, se procederá de acuerdo a las siguientes alternativas: 

1. Si el docente tiene al menos seis (6) horas cátedra en otra asignatura en el establecimiento, podrá optar por ser declarado en disponibilidad en las horas suprimidas o transformarlas en horas extra-clase conformando un cargo, siempre que la cantidad de horas suprimidas le permitan adecuarse a lo regulado por la Ley N° 2905 y normas complementarias en cuanto a la proporción de horas extra- clase por cargo. En el caso que las horas suprimidas superen el porcentaje de horas extra-clase para el cargo permitido por las citadas normas, podrá optar por dejarlas en disponibilidad o bien ser afectado a proyectos especiales, los que serán evaluados al finalizar la primera cohorte. 

2. Si el docente no posee otras horas de clase en la institución o tiene menos de seis (6) horas cátedra, podrá optar por ser declaradas en disponibilidad o bien ser afectadas a proyectos especiales, evaluables al finalizar la primer cohorte del plan de estudios, y hasta tanto estas horas sean reasignadas en las asignaturas vigentes en el sistema educativo, en correspondencia con el o los títulos de base. 
Pero la NES extiende además la precarización laboral docente. En los últimos pre diseños curriculares que el Gobierno envió a las escuelas, se establece una propuesta de un “piso mínimo de horas”; y que, si una escuela resuelve incrementar las horas de una materia, deberá hacerlo con "recursos propios de la escuela", es decir: Plan de Mejora o Fortalecimiento, horas institucionales, etc. Todas estas modalidades implican pagos en negro y menores en el monto al valor de la hora cátedra, fuera de tiempo, sin vacaciones ni jubilación ni antigüedad. Además son "a término" de cada ciclo lectivo, dependiendo de la discrecionalidad de la dirección escolar garantizar o no su continuidad.

Esto último rige también para los Espacios de Definición Institucional (EDI) que, pese a ser parte de la caja curricular, no garantizan estabilidad laboral a los docentes. Estos espacios, aunque serán propuestos por cada escuela, deberán ser aprobados previamente por el Ministerio de Educación, lo cual muestra que no es un recurso para otorgar mayor autonomía a las escuelas sino una forma más de precarizar la tarea docente. Los docentes a cargo de los EDI, además, son elegidos cada año por el equipo directivo de cada escuela, en un claro acto de discrecionalidad que va contra el acceso transparente y por acto público a los cargos docentes que desde Ademys siempre hemos defendido.
2. Frente al incremento/disminución de horas y las superposición horaria
En muchas escuelas, debido al incremento de horas en algunas materias se ha realizado una nueva distribución de las horas que afecta a los docentes generándoles superposición horaria. Frente a ello, es importante que los docentes explicitemos en nuestra declaración jurada todos aquellos trabajos que tengamos, sean o no dentro del gobierno de la ciudad, para que conste allí que no pueden afectarse las horas a esos horarios. 
Ante la insistencia de las direcciones, es conveniente que todos los docentes de las escuelas se organicen para evitar las arbitrariedades y dar una respuesta de conjunto que evite los perjuicios y permita organizar los horarios en función de las necesidades del conjunto. 

Además, los docentes afectados pueden presentar notas a la dirección escolar explicitando la situación de superposición horaria y reclamando la vigencia de sus derechos adquiridos al tomar el cargo u horas en acto público, lo cual viola el artículo 14 bis de la Constitución Nacional, porque atenta contra la estabilidad del docente público del sistema estatal de enseñanza y el Estatuto Docente en su art. 7
3. Frente a la conversión de las horas en cargos y la estabilidad de los suplentes

Ante la implementación de la Ley de Profesor por cargo, en muchos establecimientos, frente a la vacancia del titular en alguna materia, la dirección pretende hacer firmar el cese a los suplentes para convertir esas horas en cargos, enviándolas como cargo al acto público, argumentando que así lo establece la Ley de Prof. por cargo. 
Sin embargo, el estatuto docente establece claramente en su art 66 inciso IV que frente a la vacancia del titular (por renuncia, jubilación, muerte, etc.) el SUPLENTE pasará automáticamente a revistar como INTERINO. 

En consecuencia, los docentes suplentes deben NEGARSE A FIRMAR EL CESE y exigir su pase a situación de revista como INTERINOS. Si la dirección insistiera y llevara adelante un cese administrativo, se debe presentar nota de reclamo contra el cese administrativo según el DERECHO RECONOCIDO por el PUNTO IV, inciso a) de la  reglamentación del artículo 66 del Estatuto del Docente, aprobado por Decreto Nº 242 AJG 2008. Y en caso de ser necesario ir a impugnar el acto público en el que se oferten dichas horas. 

La propia Dirección de Media y Técnica ha reconocido que en estos casos se “choca” la Ley de Profesor por cargo con lo establecido en el Estatuto Docente, por ello, defendamos el estatuto y nuestra estabilidad laboral. 
Por otra parte, también se han presentado casos en los que se presiona a los docentes a tomar cargos cuando estos no están dispuestos a hacerlo, por los motivos que fueren (no disponibilidad horaria, cambio o inclusión de horas a contraturno, etc.). En este punto, debemos tener presente que ningún docente está obligado a tomar un cargo del régimen de Prof. Por cargo y que la propia ley establece que se debe tener el consentimiento por escrito del docente, sea este titular, interino o suplente. Recomendamos a los compañeros tener claridad de cuál es la oferta ofrecida (cuántas horas tiene el cargo frente a curso, cuántas extra clase, cuáles son los turnos en los que se deberá trabajar, en qué horarios se realizan las reuniones de docentes con prof. Por cargo de la escuela) antes de aceptar tomar un cargo. Si aún dando su consentimiento para la conformación del cargo, cuando se efectivizara la propuesta, el docente considera que no quiere tomarla, no está obligado a firmar el cese ni “renunciar a sus horas cátedra” dado que lo ampara la ley de estabilidad laboral y el estatuto docente en cuanto a los derechos adquiridos habiendo tomado las horas en acto público. 
4. Frente a la conversión de TP de Proyecto 13 en profesor por cargo

El anexo de la resolución 2704 referida a los cargos de Proyecto 13 y su conversión en cargos según la Ley de Profesor por cargo hace explícita referencia sólo a los casos de vacancia por renuncia, jubilación, etc. del titular. Por ello, no puede plantearse a ningún TITULAR que deba renunciar a su TP Proyecto 13 para que este sea convertido en cargo.
Por otro lado, aún en los casos de vacancia por renuncia o jubilación del TITULAR, se establece que  “el docente suplente tendrá prioridad para continuar en el ejercicio del mismo, en el marco del régimen de profesores designados por cargo. Si acepta, cambia su situación de revista a interino en un cargo de profesor por cargo”. 

Ver anexo resolución 2704/2014 en:

http://www.buenosaires.gob.ar/areas/educacion/lua/archivos/res_megc_2704_14a.pdf

5. Frente a la superposición horaria de cargos de preceptores, bibliotecarios y otros.

Frente a la necesidad de extender los turnos por la aplicación de la NES, en muchas escuelas se demanda a los preceptores o bibliotecarios que extiendan su jornada laboral. En otros, se plantea el cumplimiento del horario pero con desplazamientos que implican la superposición para aquellos que trabajan dos turnos en diferentes escuelas. 

La resolución 2360/13 NO atiende la situación de preceptores y bibliotecarios, quienes en muchos casos no podrán trabajar más de un cargo debido a la extensión horaria de la jornada escolar impuesta por la resolución 84 del CFE.

Al igual que en el caso de las horas cátedra los preceptores e interinos afectados pueden presentar notas a la dirección escolar explicitando la situación de superposición horaria y reclamando la vigencia de sus derechos adquiridos al tomar el cargo u horas en acto público, lo cual viola el artículo 14 bis de la Constitución Nacional, porque atenta contra la estabilidad del docente público del sistema estatal de enseñanza y el Estatuto Docente en su art. 7

6. Frente a la falta de aulas. 

La implementación de la NES no previó un aumento presupuestario para infraestructura ni para la construcción de escuelas. Muchas escuelas medias sufren desde hace años el problema de no tener un edificio propio y a ello se suma ahora la superposición de turnos en las escuelas que debieron incrementar pre-horas y/o extender la finalización del turno. Falta de aulas, cursos circulando por bibliotecas o laboratorios, tales son las condiciones de estudio de los jóvenes en la “Nueva Escuela Secundaria”. Ya las escuelas “pioneras” pusieron en evidencia que la implementación de la NES no fue de la mano de la inversión necesaria en infraestructura y que las promesas del gobierno no se cumplieron. 
Frente a ello, es fundamental que los docentes nos organicemos en las escuelas, pero también que convoquemos a los jóvenes estudiantes y sus familias, para que conozcan las condiciones educativas de sus hijos/as y se sumen al reclamo por la construcción de escuelas y ampliación de aulas. 

7. Frente a la eliminación de contenidos, materias y orientaciones
El propio Ministerio  ha contradicho sus  promesas previas con la resolución 1505  limitando la ampliación de las propuestas curriculares de cada escuela, ya que éstas  deben ser “congruentes” con las condiciones edilicias, vale decir, no está previsto un aumento presupuestario y las escuelas deberán implementar la reforma con los recursos con que cuenta actualmente.
Un problema central que denunciamos desde un primer momento fue la reducción de la oferta de orientaciones que la reforma traía aparejada. Desconociendo los cientos de documentos enviados por las escuelas, el Ministerio impone una reforma que obliga autoritariamente a las escuelas a "ajustarse" adoptando orientaciones sin relación con su comunidad, su historia y su proyecto pedagógico. Si bien fue parcial e insuficiente, la organización de docentes y estudiantes en las jornadas, en asambleas y en las calles, logró la inclusión de 3 orientaciones más (Bachilleratos en Letras, Pedagógico y Físico-Matemático.
Los docentes de las escuelas que eligieron esas orientaciones se organizaron elaborando planes de estudio, fundamentaciones pedagógicas, tuvieron reuniones con autoridades ministeriales para “consensuar” los planes de estudio. Pero esas reuniones, como ocurrió también con las jornadas realizadas en cada escuela, se transformaron en ámbitos donde el Ministerio de Educación bajaba sus propuestas y escuchaba poco y nada aquello que los docentes tenían para decir. Una vez más, la supuesta participación y escucha a las escuelas estuvo lejos de ser tal y, al día de hoy, todavía no se conocen los planes de estudio de cada una de las orientaciones. Por tal motivo, llamamos a que los docentes y estudiantes de las escuelas continúen organizándose para exigir que sus propuestas sean tenidas en cuenta al momento de elaborar las cajas curriculares de las orientaciones.

Si bien aparentemente el plan de estudios aprobado para el ciclo básico (resolución 1346/14) no presenta grandes modificaciones con el plan actual, los diseños de contenidos de las materias implican recortes importantes y la “reorientación” de los mismos, sin ninguna justificación pedagógica ni disciplinar, que implican definiciones ideológicas fuertes. Por ejemplo, en Historia de 1er año se elimina de los contenidos el proceso de hominización y la explicación científica de la evolución del ser humano. 
Frente a ello, proponemos a los docentes discutir de conjunto cuáles son los contenidos nodales que no pueden ser eliminados de los programas de las materias, y a incluirlos en sus planificaciones.
Con respecto al diseño curricular de la formación general para el ciclo superior, la última propuesta enviada a las escuelas por parte de la Gerencia Operativa de Currícula, tiene fecha de octubre de 2014 y en ella se plantea que “se propone aprobar con una nueva resolución”. Esta caja curricular fue ampliamente rechazada por las escuelas, ya que recorta la carga horaria de varias materias para el ciclo superior y directamente elimina otras. Ante esta situación, llamamos a que en las escuelas continúe la discusión sobre este punto que aún no se encuentra aprobado.
Ademys
CONOCÉ TUS DERECHOS Y HACELOS VALER

ORGANIZATE CON TUS COMPAÑEROS DE ESCUELA

CONSULTÁ LA NORMATIVA VIGENTE

SI TENÉS DUDAS O CONSULTAS ANTE CUALQUIERA DE ESTOS PROBLEMAS ESCRIBINOS A info@ademys.org.ar ó llamanos al 4381-5400

escribinos al facebook Ademys Prensa

Acercate a nuestra sede Solís 823 de 8 a 20hs
Ademys
Asociación Docente Ademys - Solís 823 CABA // Tel 4381-5400 // Web: www.ademys.org.ar
mail: info@ademys.org.ar //FaceBook: Ademys Prensa // Twitter: AdemysPrensa
