LEÉ LAS SIGUIENTES DESCRIPCIONES

I- Fue periodista y poeta. Estudió Derecho en la Universidad, aunque no se recibió. Como periodista fundó varios diarios y revistas. Viajó y conoció a varios escritores, de los que fue amigo, como por ejemplo Federico García Lorca.

Fue un importante intelectual que participó en congresos y publicó más de una docena de libros.

II- Fue el mayor de cinco hermanos. Nunca se destacó en sus estudios, que apenas alcanzaron el nivel medio. Ingresó ilegalmente al país y trabajó en varios empleos: trabajador rural y operario en una fábrica de autos, entre otros.


Finalmente fue descubierto: se supo que además de ingresar sin documentos al país era un peligrosísimo criminal.
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(Indicá cuál creés

 que es la imagen del

personaje que se 

describe en el texto I y 

cuál la del II)


LUEGO DEL EJERCICIO

En el caso de la descripción I, imagen “B”,  se trata del distinguido poeta cubano Nicolás Guillén. Recibió múltiples premios por su poesía. Fue amigo y colega de Pablo Neruda. Su obra es reconocida mundialmente.
En el caso de la descripción II, imagen “A”, se trata del criminal nazi Adolf Eichmann. Fue el responsable del asesinato de miles de judíos durante el nazismo. Fue apresado en Argentina, donde se hallaba escondido luego de la Segunda Guerra Mundial.

En ambos casos, la información que teníamos previamente era recortada, y puede que nos haya hecho confundir. Cuando uno posee poca información, es probable utilizar prejuicios. Los prejuicios son ideas desfavorables sobre una cosa y se tienen antes incluso de conocerla. Muchos prejuicios que se desarrollan socialmente tienen que ver con la inmigración y las llamadas características raciales. Para profundizar sobre esto, leeremos el texto “Inmigración y prejuicios”, de libro de Cs. Sociales 6º, AIQUE. 
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