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Compañeros: 

Desde Ademys, elaboramos esta secuencia con la intención de trabajar con nuestros estudiantes en torno a la realidad internacional que nos atraviesa en la actualidad. Nuestros chicos no están exentos de esa realidad, por eso les surgen dudas, preguntan, traen la temática a las escuelas, investigan y comparten sus ideas. Así,  entendemos que lo que está sucediendo en Palestina es un tema que, desde el otro lado del mundo, cruza las distancias e ingresa en las aulas.

En la presente secuencia, acercamos una propuesta que se basa en el análisis de los hechos desde una diversidad de fuentes: notas de distintos diarios y revistas. El objetivo es poder adentrarnos en las modalidades en que los medios masivos de comunicación tratan el tema, sentando diferentes posiciones al respecto. De este modo, podremos trabajar con nuestros alumnos para convertirnos en lectores críticos del presente que nos toca vivir, distinguiendo quienes dicen qué, por qué y para qué. 

Las secuencias propuestas, también permiten abordar las causas históricas que nos permiten explicar los conflictos contemporáneos que atraviesa nuestra sociedad, contribuyendo a una lectura crítica del pasado y de la geopolítica del presente, adentrándonos en los fundamentos económicos, políticos y de disputas de poder, de recursos y territorios que nos permiten comprender de manera compleja los acontecimientos, posicionándonos como sujetos activos en las disputas del presente que nos atraviesan.  

Las actividades propuestas pueden ser abordadas desde Prácticas del Lenguaje y Formación Ética y Ciudadana en el segundo ciclo de Primaria y en Nivel Medio en Lengua y Literatura y Educación Cívica. También desde Historia, Geografía, Problemas mundiales contemporáneos y Sociología. 
	Área
	Contenidos

	Prácticas del Lenguaje 
Historia, Geografía, Problemas mundiales contemporáneos,
Sociología
	Ideas Básicas: 

 - Monitorear y autocontrolar la interpretación del texto 
- Hacer anticipaciones basadas en conocimientos previos sobre el contexto

social, sobre la posición del periódico y del autor.

- Avanzar en el texto buscando ampliar la información contenida en el título

y el copete (noticia).

- Interrogarse sobre la opinión del periodista y tomar posición frente a ella

- Reconocer que los textos periodísticos reflejan siempre una posición

–sea ésta explícita o implícita– no es fácil para los alumnos: ellos tienden a

creer en la objetividad de la prensa y será necesario un trabajo largo y sostenido

en el curso de este ciclo, que se acentuará en sexto y séptimo grados,

para que vayan haciendo suyos quehaceres como los siguientes:

* Comenzar a evaluar la veracidad de los datos presentados, confrontándolos con otros recogidos en fuentes de información alternativas.

Preguntarse sobre la validez de las relaciones establecidas en el texto.

* Buscar índices reveladores de la posición y de las intenciones del autor, sobre

todo cuando la nota reviste una apariencia de objetividad o imparcialidad

(tomar en cuenta, por ejemplo, de qué modo califica el autor a los personajes

o hechos sobre los que escribe).

* Advertir los recursos utilizados para persuadir, tales como: acusaciones a un

adversario, apelación a la sensibilidad del destinatario, toma de distancia, descripciones, valoraciones.
- Comprender las múltiples y complejas causas históricas de los conflictos y acontecimientos actuales.
- Determinar los intereses en juego en las disputas territoriales y geopolíticas y los principales actores responsables de las mismas.

- Analizar las consecuencias de las políticas y disputas imperialistas sobre los pueblos del mundo.
- Analizar la forma de construcción de los discursos hegemónicos y creadores de sentido en el conjunto de la sociedad. 

	Formación Ética y Ciudadana
	Ideas Básicas:

- La necesidad de formular derechos humanos universales surgió históricamente como respuesta a graves violaciones, cuya repetición se pretende evitar. Algunos acontecimientos claves en la memoria del mundo actual (como el genocidio que sufrieron los armenios, el holocausto nazi o los crímenes de lesa humanidad cometidos por diferentes dictaduras) mostraron la necesidad de establecer públicamente la defensa y la protección de los derechos humanos a través de declaraciones y convenciones entre los Estados.
- Posicionarse críticamente y como sujetos activos frente a las violaciones a los derechos humanos


Los invitamos a leer el material y hacerle las modificaciones que crean pertinentes para que podamos utilizarlo en las aulas junto a nuestros chicos. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Lean la siguiente noticia sobre el conflicto que existe hoy en Gaza


Actividad 1
a. Releé título y bajada: Qué países se mencionan en la noticia. Ubíquenlos en un planisferio. 
b. ¿Qué designan los nombres “Margen protector” y “Plomo fundido”? ¿Cuántas víctimas de cada sector que se enfrentó se mencionan en cada caso y de cada “bando”?

c. ¿Qué otro titular le hubieses puesto a la noticia? Justificá tu respuesta
Para poder reflexionar sobre lo que está sucediendo en Gaza y para poder tener una posición fundamentada sobre los hechos es imprescindible insertar el conflicto actual en la historia.
Leé el siguiente texto para conocer un poco más acerca de la historia y el presente del conflicto

El conflicto entre Israel y el pueblo palestino
Este es un mapa que muestra cómo fue cambiando el territorio de Palestina a partir de 1946 ¿Qué cambios observan? ¿A qué creen que se deben?
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A finales del siglo XIX surgió un movimiento político nacionalista judío conocido como “sionismo”, que planteaba que la solución a las persecuciones que sufrían los judíos en Europa era la formación de un Estado judío. Pensaron que el lugar debía ser Palestina, lugar del que habían migrado hacía muchos siglos, con el argumento de que era la tierra que les había dado dios. El lema “Un pueblo sin tierra para una tierra sin pueblo” sintetizó el proyecto político del sionismo.

Algunos grupos de judíos comenzaron a instalarse en la zona y comprar tierras a latifundistas árabes que no vivían allí, expulsando a los campesinos palestinos que vivían en el lugar.

Nazismo y Segunda Guerra Mundial

Si bien el sionismo cobraba fuerza como movimiento político, no eran tantos los judíos que decidían abandonar los lugares en los que habían vivido durante siglos para instalarse en Palestina.
La situación cambió a partir de la política de exterminio en gran escala que puso en práctica la Alemania nazi. Se calcula que seis millones de judíos fueron asesinados.

Tras la derrota del nazismo, las presiones políticas del sionismo para la creación de un Estado judío aumentaron y tuvieron el apoyo de los países de Europa occidental y los Estados Unidos de Norteamérica. Así, en 1947, la ONU (Organización de Naciones Unidas) propuso partir el territorio de Palestina y crear dos estados, uno judío y otro árabe. Esto beneficiaba a las colonias judías que poseían sólo el 6% de las tierras; la propuesta de los países centrales les daba el 56% del territorio.

La formación del Estado de Israel
El 14 de mayo se creó el Estado de Israel, concebido como un Estado judío. Su extensión superaba la “línea verde”, límite establecido por la ONU. En poco tiempo, el 78% de la población local fue expulsada por el terror ejercido por la política de “limpieza étnica” desplegada por el nuevo Estado. El hecho conocido en árabe como Al Nakba (calamidad o catástrofe), implicó que alrededor de 750.000 palestinos fueran expulsados de sus tierras y sus casas, siendo ocupadas por israelíes.

Poco después Israel sancionó la “Ley del retorno” que ofrecía ciudadanía y facilidades a todos los judíos que quisieran vivir en Israel, pero prohibía el retorno de los palestinos que habían dejado sus casas huyendo de los ataques, aunque no se hubieran ido del territorio.

Sólo Cisjordania y la Franja de Gaza quedaron fuera del dominio israelí. Allí y en países fronterizos como Jordania, la población palestina pasó a vivir en campamentos de refugiados en condiciones inhumanas.

La política del Estado de Israel

Desde 1948 a la actualidad, Israel ha atacado a los territorios palestinos y a sus países vecinos en reiteradas oportunidades. En todos los casos, Israel planteó (y plantea) sus ataques como una “defensa”. De hecho sus fuerzas armadas, equipadas y apoyadas por los Estados Unidos de Norteamérica (3.000 millones de dólares anuales en concepto de donación), se denominan “Fuerzas de Defensa”. Pese a las reiteradas demandas de la ONU para que vuelva a las fronteras de 1947, Israel no ha modificado su política de ocupación. Tampoco ha respondido a los llamados de revertir la construcción de un muro de más de 700 km de largo y 8 metros de alto que impide el desplazamiento de la población palestina de Cisjordania.

Cualquier crítica a la política de ocupación y muerte de palestinos por parte del Estado de Israel es denunciada como “antisemita” o afín al nazismo. Y utilizando la excusa de ser víctimas del terrorismo, teoría en la que cuenta con el respaldo incondicional de los Estados Unidos de Norteamérica, justifica sus ataques.

Operación “Margen Protector”

La Franja de Gaza tiene 360km2. El pequeño territorio es una de las zonas más densamente pobladas del planeta. La electricidad, el agua, el gas y los combustibles llegan de Israel (cuando llegan). El bloqueo comercial y militar dificulta la llegada de ayuda humanitaria. Israel ha bombardeado en más de una ocasión los barcos que llevan a Gaza alimentos, medicamentos, ropa, útiles escolares. Hay en la actualidad 5 millones de refugiados palestinos que representan uno de cada tres refugiados a nivel mundial. La nueva “operación” se justifica diciendo que busca frenar los ataques de Hamas (fuerza político-militar surgida en 1987), volviendo a la recurrente idea de estar defendiéndose. 
Según la Oficina de Ayuda Humanitaria de la ONU, hasta el 7 de agosto, el ataque israelí produjo la muerte de 1.869 palestinos, de los que por lo menos 1.380 (falta determinar la condición de 217 víctimas) eran civiles y 423 de ellos niños. Del lado israelí, hubo 67 muertos, de los cuales 64 eran militares y 3 civiles. 
Valeria Ianni – Profesora de Historia
Actividad 2
Respondé las siguientes preguntas

1.  ¿Qué es el sionismo? ¿Cuáles son sus argumentos para reclamar el territorio de Palestina?

2. ¿Qué tuvo que ver la Segunda Guerra Mundial con la creación del Estado de Israel?

3. ¿Por qué el Estado de Israel plantea sus ataques como una “defensa”?

4. Hay quiénes denominan a Gaza como una cárcel a cielo abierto ¿Por qué creés que se utiliza esta expresión?

Esta noticia salió en el diario Clarín al Comienzo del conflicto que estamos siguiendo

Leela con atención

Represalia de Israel contra Hamas por el crimen de los tres adolescentes

TENSION EN ORIENTE MEDIO
Israel lanzó más de 30 ataques aéreos contra Gaza, sobre plataformas lanzamisiles y lugares de entrenamiento. Siguen las incursiones en Cisjordania para dar con los autores materiales.

 

Israel, tras sepultar en una conmovedora ceremonia a los tres adolescentes asesinados en Cisjordania, comenzó la represalia contra el movimiento islámico Hamas, a quien acusa de ser el autor del hecho. Entre la noche del lunes y la madrugada de hoy, la aviación israelí lanzó unos 30 ataques contra la Franja de Gaza, dirigidos puntualmente a terrenos de entrenamiento.

En forma paralela continuó con las incursiones en Cisjordania para dar con los dos integrantes de Hamas a los que considera autores materiales del hecho.

El primer ministro israelí, Benjamin Netanyahu, anunció que continuará adoptando duras medidas contra la agrupación radical islámica. "Capturaremos a los asesinos y a todos los que fueron responsables por el secuestro", señaló en una sesión extraordinaria del gabinete de seguridad.

Poco antes, el ministro de Exteriores de Israel, Avigdor Lieberman, pidió una gran ofensiva militar aérea y terrestre en la Franja de Gaza. "No debemos esconder la cabeza", dijo. Según el ministro, el grupo radical palestino Hamas sigue siendo una organización terrorista y "por eso hay que evitar con una operación militar decidida que se fortalezca".

En una primera reacción, las Fuerzas Armadas Israelíes realizaron "ataques de precisión" contra 34 objetivos en la Franja de Gaza. Previamente, extremistas palestinos habían disparado desde la Franja al menos 18 cohetes contra territorio israelí desde la noche del domingo.

Los ataques aéreos fueron los más intensos desde el último gran enfrentamiento armado, en noviembre de 2012, entre Israel y el movimiento islamista Hamas, que controla la Franja de Gaza.

Ayer, el Ejército informó del hallazgo de los cadáveres de los tres jóvenes secuestrados bajo una pila de piedras al noroeste de la ciudad cisjordana de Hebron, no lejos del lugar donde se los había visto por última vez, el 12 de junio. Al parecer, los chicos israelíes fueron abatidos a tiros poco después del secuestro.

Israel acusa a Hamas del secuestro y la muerte de los tres jóvenes y llamó al presidente palestino, Mahmud Abbas, a disolver el gobierno de unidad nacional formado en mayo entre su partido, Al Fatah, y Hamas.

Sin embargo, Hamas volvió a negar estar involucrada en el secuestro y asesinato de los jóvenes, y acusa a Israel de querer usar la muerte de los adolescentes como excusa para emprender nuevas acciones militares contra los palestinos.

"Rechazamos las acusaciones y amenazas iraelíes", dijo el vocero de Hamas, Sami Abu Zuhri. "Ningún grupo palestino asumió la responsabilidad por lo ocurrido", afirmó, agregando que "no se puede confiar en la versión israelí". Abbas, por su parte, mantuvo conversaciones telefónicas con varios líderes internacionales para pedirles que eviten que Israel lance una respuesta que aumente la tensión en la zona.

Los familiares de los tres adolescentes israelíes asesinados los recordaron hoy en los funerales que se celebraron en su memoria, a los que asistieron miles de personas. "Eras un ejemplo para tus hermanos, ya te echamos de menos", dijo entre lágrimas Uri Yifrah, padre de Eyal Yifrah. "Ya estás muy cerca de dios, pídele que nos dé fuerza", añadió durante el funeral celebrado en Elad, al noroeste de Jerusalén.

"Eras mi mejor amigo y mi único hermano", dijo por su parte Shirel Shaar, la hermana de Gilad, cuyo funeral se celebró en el asentamiento de Talmon, al noroeste de Ramalá. "Ya eres parte de un gran grupo, el pueblo de ISRAEL".

El abuelo de Naftali Frankel reclamó una "iniciativa estratégica" de ISRAEL, a pesar de haber creído en una solución pacífica con los palestinos. "Pero vemos una y otra vez que quieren que esta región esté libre de judíos", afirmó.

Actividad 3
Respondé

¿Cuál sería según este artículo el motivo de los enfrentamientos?

¿Qué voces aparecen en el artículo? ¿Qué voces tiene más espacio?

Subrayá  las frases que se dedican a  hablar de los bombardeos con un color y con otro las que refieren al  asesinato de los tres soldados. ¿A qué tema se le dedica más espacio? ¿Qué sensación generan los últimos tres testimonios?
Para discutir entre todos

¿Por qué creés que no se nombran aquí a los muertos por los ataques aéreos israelíes?

¿Qué opinión te parece que tiene este medio acerca de los hechos a partir de la lectura del artículo?

Actividad 4
Las masacres que se están produciendo en Gaza son repudiadas también por una parte importante de la comunidad Judía. A continuación leerán una entrevista al periodista, también de origen judío,  Pedro Brieger, especialista en política internacional.

Entrevista a Pedro Brieger
-¿Existe una nueva lectura de la historia en Israel?¿Qué se enseña sobre la ocupación a las nuevas generaciones?

-Hay una corriente minoritaria puramente académica que cuestiona la ocupación, pero que no tiene injerencia en la sociedad. A nivel educativo, la imagen -a grandes rasgos de lo que se enseña en las escuelas de Israel- es: "Nosotros fuimos expulsados de nuestra tierra, hemos regresado, el holocausto existió y sigue pendiendo sobre nuestras cabezas. Los árabes nos quieren eliminar como los nazis" y punto. No hay más discusión cuando se pone en primera plana al holocausto. En Israel hay una utilización perversa del holocausto de manera permanente. Este es un tema del que justamente le cuesta mucho a los periodistas hablar. En mi caso, como soy judío y mis padres se tuvieron que escapar de los nazis en Alemania, no tengo reparos. Mi papá tenía menos de 18 y mi mamá 13 cuando se fueron perseguidos por el nazismo. Yo no tengo problemas de hablar de eso porque lo viví en carne propia, lo mamé desde que nací. Por lo tanto, el exterminio de 6 millones de judíos es algo que vivo de manera cotidiana porque parte de ese recuerdo son mis padres. Yo fui al pueblo natal de mi madre en Alemania, a la ciudad donde había nacido mi padre y para mí el relato del nazismo es parte de mi relato, algo cotidiano. Pero yo sé separar eso de lo que Israel hace. Y no lo mezclo de manera permanente. La mayoría de los periodistas no se animan a hablar de esto para que no los rotulen como antisemitas. Yo no tengo problema en decir que hemos sufrido como judíos el holocausto, pero lo que les estamos haciendo a los palestinos es algo terrible. Por eso elegí incluir en la introducción de mi libro la frase del escritor palestino Emile Habibi, "Vuestro holocausto, nuestra catástrofe", que sintetiza un poco lo que estamos hablando. Lo que Israel hace no es un holocausto porque el objetivo no es exterminar a los pales​tinos, sino expulsarlos de su tierra.

-¿Alguna vez Israel se propuso seriamente que Palestina tenga un Estado?

-No. Pese a que el proceso de paz del año 93 con los acuerdos de Oslo abrió un abanico de esperanza, no se logró. La mayoría de los israelíes piensan que los palestinos podrían tener su Estado, el tema en discusión es en qué condiciones. Si es un Estado en el territorio que Israel ocupa o es un mini Estado que práctica​mente no tenga condiciones de vida. Es muy fácil decir: "Estamos a favor de un Estado Palestino". El tema es dónde. Suponete que yo te diga: "estoy de a-cuerdo con que convivas en mi casa pero solamente te permito estar en el galpón del fondo, usar uno de los baños y un calentador a gas para hacer la comida, pero no usar la cocina". Eso no es inde​pendencia, es darle un lugarcito. Eso es lo que Israel trata de hacer con los pales​tinos. Encima, para trazar un paralelo con esta imagen, el territorio palestino actual tiene la particularidad de estar separado; es como vivir en 2 casas: una al frente y otra al fondo, con previo acceso por territorio israelí, como si para pasar de un cuarto a la cocina a la hora de hacerse el desayuno resulta que a uno lo retienen 4 horas y llega al calentador a las 4 de la tarde...

-¿Quiénes son los supuestos enemigos de Israel, además de los palestinos?

-Israel siempre busca un enemigo y busca asociarlo con el demonio nazi. Es una manera de desviar la atención a lo que hacen. Al demonizar al enemigo y elevarlo a la categoría del nazismo lo que hace es buscar solidaridad -principalmente en el mundo occidental, que es lo que le importa- con sus proyectos. Hay una utilización muy perversa del holocausto porque lo que les interesa es lo que piensan en Europa.

-¿Qué diferencias hay entre el Israel de los setenta donde viviste con el actual?

-Yo viví entre el 73 y el 84, casi once años. Creo que el racismo israelí se ha exacerbado, que la política de exclusión con los palestinos, también. La idea de expulsar a los palestinos es cada vez mayor. La sensación de ser poderosos y que nadie puede doblegarlos es igual que años atrás.

-¿Presenciaste alguna Intifada?

-Estuve en la Intifada de 2000. La viví principalmente en Belén cuando todavía no estaba el muro. Era difícil en ese momento dimensionar la magnitud de los hechos, la cantidad de muertes. Se sabía que era una manifestación popular muy grande en contra de la ocupación. El ejército israelí disparaba principalmente contra los jóvenes porque para los israelíes cualquier adolescente es un enemigo, por eso hay muchos encarcelados. Por lo tanto, había una cuestión de rechazo muy fuerte hacia los jóvenes que se plantaban frente al ejército. Y los israelíes en ese sentido disparan sin miramientos. Han matado a miles de personas a lo largo de los años. Es un conflicto que no sé si se puede resolver. Creo que para llegar a un mínimo acuerdo, básicamente Israel debería retirarse de Cisjordania y la Franja de Gaza. No sé si eso puede traer la resolución, pero mientras Israel lo siga ocupando no hav salida. La política israelí va por otro lado, continúa construvendo edificios del lado palestino sin ninguna reticencia. Es como un pacman que va comiendo más y más el territorio palestino. Y creo que la política israelí, a largo plazo, lo único que piensa es en expulsar a los palestinos, a todos.

Actividad 5
Explicá las siguientes frases de Brieger 

a. “En Israel hay una utilización perversa del holocausto”
b. “La política israelí es como un Pacman”
c. “Israel no se propone seriamente que Palestina tenga un Estado”
Actividad 6
Estas son historietas  Handala un personaje creado por un historietista árabe Naji al-Ali en 1969. 

Observalas detenidamente y escribí al lado la sensación que te genera cada una de ellas.
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Actividad 7
Este artículo salió en la revista sudestada en 2009 y habla también acerca del conflicto que se vive en Medio Oriente 

Revista Sudestada
Mientras las bombas siguen cayendo sobre la Franja de Gaza, un símbolo recorre el mundo: es Handala, un personaje que saltó de la viñeta para convertirse en bandera de lucha del pueblo palestino. De la denuncia valiente a la crítica feroz, del homenaje a los mártires a la incitación a la revuelta, Handala se multiplica hasta hoy por los muros de Gaza y Cisjordania. En tiempos de masacre y resistencia, una mirada a la leyenda de una caricatura que se transformó en guía luminoso y en el peor de los enemigos para el ejército israelí.

Handala no nos mira. Es más, nos da la espalda. Y es indudable que en ese gesto mínimo, multiplicado por mil en cada una de las viñetas que lo cuentan como testigo o protagonista, respira una mueca de reproche. Algo en su frágil estampa resulta inquietante. Handala observa la escena como nosotros, en silencio. Sus manos aparecen cruzadas a la espalda, como si esperara algo. No nos ignora, incluso parece esperar algo de nosotros, los lectores. Eso es: Handala espera. Ese pibe de diez años, descalzo, vestido con ropas remendadas y cabellos erizados, espera. 
¿Qué espera Handala de nosotros? ¿Por qué su obstinada presencia nos inquieta? ¿Quién es este pibe, un habitante más de un campo de refugiados palestinos, que nos da la espalda y nos interroga con su filoso silencio? ¿Por qué no se vuelve y nos mira y nos habla del exilio, de la traición, del olvido, de las masacres, de la historia del pueblo que merodea su universo en blanco y negro? Quizá porque su mudez es, también, una voz. La silenciosa voz de los oprimidos, la voz de los palestinos que debieron transitar la senda del exilio y que desde entonces siguen penando por una tierra arrebatada, siguen luchando por la desgarrada ilusión de una patria liberada, siguen respirando el sueño de un destino donde su voz, por fin, recupere los ecos perdidos en la montaña y el desierto.
Handala nació un 13 de julio de 1969, encerrado en una viñeta, en la contratapa del diario kuwaití Al-Siyyasa, del lápiz de quien se convertiría, a partir de la impronta de sus caricaturas políticas, en el artista más popular del mundo árabe. Naji al-Ali era su nombre. “Handala nació con diez años, y siempre tendrá diez años. Esa es la edad que yo tenía cuando dejé mi país. Handala solo crecerá cuando retorne a Palestina. Las reglas de la naturaleza no se cumplen con él. Es una excepción, y las cosas sólo serán naturales cuando retorne a su tierra. Este niño es una representación simbólica de mí mismo y de todos los que viven y sufren la misma situación. Se lo ofrecí a los lectores, y lo llamé Handala, como símbolo de la amargura. En un principio lo presenté como un niño palestino, y con el desarrollo de su conciencia adquirió una perspectiva patriótica y humana”, dijo. En el nombre de Handala se vislumbra otro símbolo: al-handal es una hierba común y silvestre en Oriente Medio, reconocida por el sabor amargo de su fruto, pero también porque sus fuertes raíces le permiten volver a brotar una y otra vez en mitad del desierto.
“En el Golfo alumbré este niño, y se lo ofrecí a la gente. Quise dibujarlo inquietante, incluso feo; con el pelo erizado, porque los erizos utilizan su pelo como un arma… Este niño, como pueden ver, no es ni guapo, ni mimado ni está bien alimentado. Va descalzo como muchos niños en los campos de refugiados. En realidad es feo y ninguna mujer querría tener un hijo como él. Sin embargo, quienes llegan a conocer a Handala, como descubrí más tarde, lo adoptan porque es sensible, honesto, charlatán y un buscavidas. Es un icono que se queda mirándome mientras duermo”, explicaba el dibujante. 
“A pesar de su aspecto, tiene un corazón puro, con una conciencia que huele a almizcle y a ámbar; y estaría dispuesto a matar a quien intentara hacerle daño. Tiene las manos a la espalda como señal de rechazo a todas las ataduras negativas en nuestra región”, añadió más tarde.
Handala no nos mira, pero su aspecto nos perturba, aun del otro lado del tiempo y del papel. Y nos perturba porque espera algo de nosotros. Ni él ni nosotros, en definitiva, somos espectadores de la escena dibujada por la tinta de Al-Ali. En eso estamos, Handala y nosotros, esperando frente al papel. Él, una respuesta. Nosotros, una historia por conocer... 

(De revista Sudestada N° 74, marzo de 2009)
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Actividad 7
Para responder
1. ¿Qué sensación te genera el texto?

2. ¿Qué representa Handala?

3. ¿Quién inventó al personaje? ¿Cuál es su mirada?

4. ¿Qué crítica hace su creador a través de este personaje?

Para discutir entre todos

¿Por qué te parece que este medio elige contar de esta forma el conflicto?
Elijan una frase para comentarla con el resto de la clase

De la Agencia Europa Press – 31/07/14


'Margen Protector' ya supera a 'Plomo Fundido' en número de víctimas


La cifra de palestinos que han muerto por los ataques israelíes de las últimas semanas sobre la Franja de Gaza supera ya al de fallecidos durante 'Plomo Fundido', la ofensiva de 22 días iniciada en diciembre de 2008 y concluida en enero de 2009. 


La actual ofensiva sobre la Franja de Gaza, bautizada como 'Margen Protector' e iniciada el 8 de julio, ha dejado en sus primeros 24 días 1.422 muertos y 8.265 heridos, según un balance difundido este jueves por el Ministerio de Sanidad gazatí y recogido por la agencia de noticias Maan.


Las cifras de víctimas palestinas por estas dos operaciones superan ampliamente la breve ofensiva de finales de 2012 que concluyó con 174 palestinos muertos. 'Margen Protector' también está dejando más bajas en las filas israelíes que 'Plomo Fundido'. Si en el despliegue de 2008-2009 perdieron la vida diez soldados israelíes, ahora el Gobierno de Benjamin Netanyahu ya ha admitido la muerte de 56.


Niños y mujeres


Israel ha defendido su derecho a defenderse de los ataques "terroristas" de Hamás y ha marcado a los miembros e instalaciones de este partido-milicia como su único objetivo. Sin embargo, la ONU ha denunciado que tres cuartas partes de las víctimas en Gaza eran civiles. El Ministerio de Sanidad de la Franja ha asegurado que el 23 por ciento de las víctimas totales eran niños y un 12 por ciento, mujeres. Además, las autoridades gazatíes han identificado como ancianos al menos a 60 de los más de 1.400 fallecidos.














