Defensorías zonales:

Comuna 1 – Plaza Lavalle


Comuna 8 – Lugano
Paraná 426 – Piso 18 – Dto. "A"

Cafayate 5230
4371-0089 / 4371-9041


46055741604-0590

Comuna 2 – Recoleta


Comuna 9 – Mataderos
Uriburu 1022 – Piso 3


Pieres 376 – Dto. "B"
4823-1165 / 4823 -1172


642 -3321

Comuna 3 – Once


Comuna 10 – Floresta
Azcuénaga 42 – 3° piso Dto "5"

Bacacay 3968
4952-0109/4951-5175


636-2262 Int. 108

Comuna 4 – Boca Barracas

Comuna 11 – Villa del Parque
Avenida Montes de Oca 1762

Helguera 2881
4301-8824// 4301-4859


501-9319

Comuna 4 – Zavaleta


Comuna 12 – Villa Urquiza
Amancio Alcorta 1717


Miller 2751
4304-0680



4521-3496
Comuna 4 – Pompeya


Comuna 13 – Belgrano
Av. Cruz 1252



Av. Cabildo 3067 – Piso 2
4919– 6429 / 4918-0891


4703-1941

Comuna 5 – Centro


Comuna 14 – Palermo
Av. Jujuy 1028



Beruti 3325
4942-0747 942-7164


773-2946 / 4771-0750

Comuna 6 – Caballito


Comuna 15 – Chacarita / Paternal
Av. Patricias Argentinas 277

Rodney 226
4958– 3073



4857-0121 / 4587-7210
Comuna 7 – Flores
Castañón 1060
Tel: 4612 – 7292
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Material orientativo para 
abordar el maltrato infanto- juvenil.

El Estado es responsable

La situación de vulneración de derechos de niños/as que viven y asisten a la escuela pública en la ciudad de Buenos Aires se ha puesto de relieve en los últimos meses, debido a los casos de Rolando y Rodrigo, fallecidos en el incendio de un taller textil en el barrio de Flores y de Agustín, fallecido producto de la golpiza provocada por su padrastro, sólo por mencionar los más recientes.

La decisión del gobierno de la Ciudad de separar de su cargo a dos docentes, Elsa y Alejandra, directora y maestra del niño Agustín, es una política que ataca a los/as trabajadores de la educación como responsables de una situación social que estalla en las escuelas y, por otra parte, auto- encubre al mismo gobierno que abandona a los niños/as y jóvenes quitándoles el derecho a la salud, la vivienda, la inscripción en la escuela pública, orientando el presupuesto a los grandes negociados (inmobiliarios, juego, privatizadas) sin destinar recursos para atender a la infancia que sufre situaciones de maltrato y violencia.

Esta política de colocar en el banquillo de los acusados a los/as docentes fue rechazada por la docencia porteña en una gran jornada de paro y movilización el día 15 de julio. Desde Ademys ratificamos nuestra posición de no dejar avanzar la arbitrariedad del sumario y la separación del cargo y seguimos planteando la necesidad de la movilización hasta que vuelvan a su lugar de trabajo las compañeras.
En este contexto, como parte de la campaña, ponemos a disposición del docente un material de carácter orientativo para abordar el maltrato infanto juvenil en la escuela, teniendo en cuenta normativas vigentes, información útil y direcciones de centros de asistencia para los niños/as y jóvenes.

Presentamos material extraído de la guía elaborada por el propio Ministerio de Educación que generalmente no llega a las escuelas y una descripción breve de la situación en la que se encuentran los equipos de profesionales que acompañan la tarea para abordar el maltrato, las dificultades de aprendizaje y  las situaciones de violencia  en las escuelas, hoy vaciados y con escasos recursos para afrontar la grave crisis social.

Los Equipos de Orientación Escolar (EOE)

Los Equipos de Orientación Escolar somos parte, al igual que el conjunto de la docencia, de las intervenciones pertinentes cuando un alumno/a manifiesta ser una posible víctima de situación de violencia.

En el boletín que reciben en esta oportunidad se describe el circuito que guía nuestra actuación.

Sin embargo queremos plantear la inquietud respecto de nuestra preocupación por la vulneración de los derechos de los niños y niñas. Todos sabemos que el Estado debe garantizar derechos que vulnera sistemáticamente: vivienda, acceso a la salud, vacante en escuelas públicas, entre otros. Pero además de eso todos/as los/as que trabajamos en educación sabemos que el cumplimiento de los protocolos (procedimientos que  son necesarios) no garantiza la atención efectiva de las necesidades de cuidado de nuestros/as niños/as. Y decimos nuestros/as porque, más allá de las campañas destinadas a desprestigiar la tarea docente, aquellos/as que trabajamos sabemos cuánto nos importan los/as chicos/as y el esfuerzo cotidiano que realizamos para darles un lugar en aulas súper pobladas, atender las diversidades con escasos recursos y apoyos, a modo de ejemplo. 

Es importante destacar que el cumplimiento de los protocolos se encuentra con reales trabas que a veces lo convierten en un procedimiento meramente burocrático o un "como sí", aunque también muchas veces ayudan 
efectivamente a los/as niños/as ante una situación de riesgo. Y esto es así porque las defensorías cuentan con escasos profesionales para atender una enorme cantidad de situaciones con la seriedad y el respeto que amerita. Los equipos de salud, resultan escasos y muchas veces inaccesibles para las familias, en especial para las más vulnerables. Y para finalizar, los Equipos de Orientación nos encontramos en franco y paulatino vaciamiento: los hay con 4 ó 6 profesionales para todo un distrito (jardines y primarias); no se cubren los cargos que quedan vacantes por jubilaciones ni las licencias por enfermedad; hace años se sub-ejecuta sistemáticamente la POF.
Actualmente somos alrededor de 130 profesionales para todas las escuelas de la Ciudad de todos los niveles (cuando históricamente éramos alrededor de 330 para menos cantidad de unidades educativas). En el año 2015 directamente  han reducido la POF a casi la mitad de la del año anterior (aún así se sub-ejecuta) suprimiendo los cargos jerárquicos que, acorde al Estatuto deberían guiar la tarea profesional, sustituyéndolos por gerencias operativas. Los EOE hemos hecho denuncias en la Defensoría del Pueblo, movilizaciones y notas formales al Ministerio, reclamos a través del sindicato y colaboramos en la elaboración de un pedido de informes en la legislatura que se presentó en el año 2014.

Creemos necesario seguir reclamando junto al resto del colectivo docente contra la destrucción de la Escuela Pública y en favor de los derechos de los/as niños/as y adolescentes.

¡Por políticas públicas para la infancia! 

¡Todos los recursos para la protección de los derechos de nuestros/as niños/as!
Profesionales de los Equipos de Orientación Escolar, afiliados a Ademys
Intervenciones en el caso de violencia o maltrato infanto juvenil
La resolución 665 establece el circuito de intervención que “debe implementarse cuando se detecten en el ámbito escolar posibles situaciones de maltrato, abuso o cualquier otra forma de violencia que involucre niños/as y jóvenes.
LEY 114 CABA. ART. 39

“Toda persona que tomare conocimiento de la existencia de abuso físico, psíquico, sexual, trato negligente, malos tratos o explotación de niños, niñas y adolescentes debe comunicarlo inmediatamente a los organismos competentes y a las defensorías zonales creadas por la presente ley. Si fuere funcionario su incumplimiento lo hará pasible de sanción”

El Consejo de los Derechos de Niños, Niñas y Adolecentes -CDNNYA

Tiene el deber y atribución de instrumentar los circuitos para garantizar la protección integral de los derechos de los niños, niñas y adolecentes, en especial las víctimas de todas las formas de violencia, tales como el maltrato y abuso. Dicho organismo es la autoridad local de aplicación del sistema de protección de derechos.
Circuito de intervención
Toda vez que los docentes, directivos o equipos técnicos de las entidades escolares tomen conocimiento de presunto hechos de violencia, deben comunicarlo a los equipos de profesionales del Consejo de los derechos, conforme a las características del caso.
Es importante tener en cuenta que:

· No hay que tener una certeza del maltrato, sino que es suficiente con una “fuerte sospecha”
· No corresponde a los docentes determinar quiénes son los responsables del maltrato. El docente no denuncia, sino que informa una situación (art, 3, 30 Ley 26061, art. 39 Ley 114)
· Frente a la sospecha fundada hay que determinar si el niño necesita ser protegido de manera urgente porque se encuentra en serio peligro. No se requiere para ello realizar un “examen detallado y en profundidad ...”
Ante situaciones de urgencia, es necesario:

· Informar a la Dirección de la Escuela.

· Comunicarse con la Guardia Jurídica Permanente del CDNNyA. Se debe registrar, constatar todo en un acta y colocar lo que la escuela hizo:

· Nombre y apellido del profesional que atiende la consulta

· N° de consulta/ intervención

· Orientación brindada por el letrado

· Consultar procedimientos a seguir

· DNI del niño/a
· Informar a la Supervisión distrital o zonal.

· Informar al Equipo de Orientación Escolar, Departamento de Orientación Escolar (EOE, DOE/ASE) para posterior seguimiento.

Aquellas situaciones que impliquen menos riesgo inmediato, atención y acompañamiento en un proceso, es necesario desplegar otra serie de procedimientos:
· Informar a la Dirección de la Escuela.
· Solicitar intervención al Equipo de Orientación Escolar, Departamento de Orientación Escolar (EOE, DOE/ASE) elaborando el informe correspondiente.
· Realizar un registro de todas las acciones a desarrollar y desarrolladas en el libro de Actas de la escuela, firmada por todos los actores involucrados.

· Informar a la defensoría zonal del CDNNyA acerca de la situación, así como las acciones realizadas.
En caso de advertir indicadores físicos, se debe recurrir al SAME: Línea 107
Pautas para intervenir en la escuela

Cuando un docente de la escuela advierte signos de maltrato en un niño/a o éste/ésta le relata sobre el mismo, debe: 

· Brindarle confianza y tratarlo con respeto sin corregirlo ni confrontarlo. No obligarlo a decir cosas que aún no está preparado/a para compartir.  

·  No expresar desaprobación por el supuesto agresor ya que es posible que el niño/a lo quiera y proteja. 

· Desculpabilizarlo. Decirle que los hechos no fueron producidos por su culpa. 

· No aceptar mantener el secreto de lo develado, pero aclararle que sólo lo contará a personas que puedan ayudarlo. 

· No hacerlo repetir lo sucedido ante distintos actores institucionales
El docente debe preguntar, pero no es su función constatar la denuncia de violencia o verificar la existencia de signos de daño en el cuerpo del niño/niña porque esta es una prerrogativa del sistema de salud. Sólo el personal médico (por ej. SAME) está habilitado para revisar al niño/a y verificar los signos de maltrato debiendo dejar constancia fehaciente de lo observado.
Si un directivo se negara a pedir la intervención del CDNNyA ante un caso que lo amerite, el docente debe presentar una nota a la dirección pidiendo su eleve y solicitando se avise a la guardia de abogados y defensorías zonales. Si lo reciben, que firmen el recibido.

En caso de que la dirección se negara a recibir la nota, el docente debe dirigirse a un correo, pedir un telegrama ley 23789 y transcribir la nota. Si las autoridades no llamaran, deben hacerlo los docentes, ya que tanto la Ley nacional 24417 de Protección contra la Violencia como la Resolución 655 de 2007 del CDNNyA, la Ley Nacional 26061 de Protección Integral del niño, niña y adolescente y la Ley 114 de la CABA, obligan a los funcionarios públicos a comunicar cualquier situación que vulnere un derecho de un niño, niña o adolescente. 

Información Útil

· Consejo de los derechos de los niños, niñas y adolescentes: Línea 102

· Guardia permanente de abogados del CDNNyA: 1556628894 y 1556629923

· Servicio de orientación jurídica al docente: 43397510

Equipos especializados en maltrato infantil y abuso sexual en Caba:

· Hospital Elizalde. Unidad de violencia familiar 43075269
· Programa de asistencia al maltrato infantil: 48670163

 Material elaborado en base a: Ministerio de Educación de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires,  Maltrato infantojuvenil. Guía de orientación educativa.
