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PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

1 °.- El Poder Ejecutivo informará, a través de los organismos correspondientes del Ministerio de Educación, y dentro de los 20 (veinte) días de recibida la presente, sobre los siguientes puntos relacionados con la situación de titularización y regularización de los profesionales del Área de Servicios Profesionales , miembros de Equipos de Orientación Escolar de la Ciudad de Buenos Aires. Puntualmente, se le requerirá que en forma fundada se informe: 

1) Estado actual del proceso de titularización y el listado de profesionales del área.

2) Si hay previsto un llamado a concurso para la cobertura de cargos vacantes de la planta orgánica funcional acorde al artículo 20 del Estatuto Docente.  Caso afirmativo,  informe condiciones, plazos y cantidades de vacantes a cubrir. Si no lo hay, informe los motivos.

3) Si hay fecha prevista para analizar la propuesta de recategorización para el Área de Servicios Profesionales según el compromiso establecido por el acta salarial 2014. Si no la hay, explique los motivos.

4) El régimen jubilatorio que aplicará la Administración a los docentes del área. Asimismo indique cuál es el estado de las intimaciones a profesionales en situación de “jubilables” con el fin de que puedan acceder a los beneficios de la jubilación docente.
5) Los fundamentos para la creación de programas similares a los EOE – con objetivos equivalentes pero más acotados- como Equipo de Mediadores, Equipo de Promotores y Equipo de Prevención de Problemáticas Actuales (EPPA)- en lugar de regularizar el área y cubrir los cargos vacantes de la planta orgánica funcional. 

Art 2°, Comuníquese, etc.

Fundamentación
 
Las acciones realizadas por los profesionales de los Equipos tienden a mejorar la calidad educativa desde una perspectiva preventiva, con el fin de abordar situaciones complejas y  muchas veces inéditas que se presentan en el orden de lo Institucional, grupal e individual. 
Los Equipos de Orientación Escolar  acompañan a los docentes, conducciones, supervisiones escolares y comunidad educativa,  programando y organizando las tareas desde cuatro ejes: Prevención, Asesoramiento y Orientación, Derivación y/o promoción e Investigación. 
La trayectoria de los equipos de orientación escolar se basa en la experiencia de una práctica inédita, que permitió conformar un perfil profesional novedoso en su momento, que lleva 30 años. Por lo tanto, se hace necesario reconocer su especificidad y  fortalecerla desde la capacitación sostenida e Investigación educativa. 
La actividad, llevada a cabo por un equipo interdisciplinario ofrece a la comunidad educativa un abordaje institucional, permitiendo profundizar en diversas problemáticas escolares, lo cual la diferencia de lo que se conoce como un gabinete psicopedagógico.
El hecho de ser un área diferenciada, por fuera de la estructura de “una” escuela, otorga a los EOE la posibilidad de intervenir profesionalmente de modo autónomo, por ejemplo, con el personal de conducción o en conflictos institucionales, de un modo que no sería posible si la actividad quedara acotada a las tareas de un gabinete.
En relación a la coyuntura actual, se observa que la estructura pensada hace más de 16 años (con la incorporación al  Estatuto del docente) no consideró la expansión del sistema educativo (jardines maternales desde los 45 días, con jornadas extendidas, obligatoriedad del nivel medio, ampliación de la inclusión educativa a niños con diversas capacidades, a modo de ejemplo).
Algunas situaciones, si bien no son novedosas, resultan más sensibles para la comunidad en la actualidad, por ejemplo el llamado “Bullying”, situaciones de acoso, violencia, discriminación, dificultades para incorporar diferentes cosmovisiones y aportes culturales,  que implican un grado importante de sufrimiento institucional. Las mismas adquieren nuevas características  con la inclusión, por ejemplo, de las nuevas tecnologías y de nuevas formas de comunicación entre pares y entre las diferentes generaciones etarias.
Por otra parte, han surgido nuevas normativas ministeriales,  y se incluyeron marcos teóricos diferentes para pensar las prácticas en las escuelas. Esto ha generado la necesidad de cambios significativos en las instituciones escolares que requieren de apoyo profesional en forma sistemática, con recursos humanos altamente capacitados  para afrontar estos nuevos desafíos.
Por otra parte, el Área de Servicios Profesionales, acorde al estatuto del docente, cuenta con cargos de coordinación, actualmente vacantes, los cuales son ocupados transitoriamente  en esta Gestión por la Gerencia Operativa de Equipos de Apoyo.
La cobertura de estos cargos resulta de fundamental importancia debido a que la tarea -por su complejidad y por el hecho de ser interdisciplinaria- requiere de una coordinación con la  experiencia, capacitación, competencias y habilidades en relación a diversas disciplinas: Educación, Psicología, Trabajo social, coordinación de grupos y Salud. Resultando imprescindible que las mismas sean evaluadas en un concurso acorde a la ley vigente (Estatuto del docente).
Durante los años 2011 y 2012 se consolidó una mesa de trabajo que funcionó semanalmente en el Ministerio de Educación, con funcionarios de esta gestión, los sindicatos ADEMYS y UTE y delegados/as representantes de cada situación de revista integrantes de los EOE.
Debido a que el Área no se regularizó, los profesionales que trabajaban en ella lo hacían en condición de reubicados, planta permanente del Gobierno de la Ciudad, planta transitoria docente y contratados bajo la modalidad locación de servicios. 
Como resultado de dicho proceso,  se sancionó la ley de titularización en Noviembre de 2012. Luego de la misma,  la mesa de trabajo dejó de funcionar, y el Ministerio no ha recibido a los/as trabajadores del sector aún ante pedidos formales que se realizaron.
A la fecha, los Equipos resultan perjudicados debido a que, por la ausencia de concursos para la cobertura de cargos, las jubilaciones y licencias particulares, no se incorporan nuevos profesionales.
Además,  la falta de regularización del Área implica la falta de atención a las necesidades del sistema y la calidad educativa,  generando un perjuicio a la Ciudad. En efecto: anualmente se aprueba una planta orgánica funcional para la cobertura de casi el doble de los cargos cubiertos actualmente, que sistemáticamente no se ejecuta.

Por lo expuesto, solicitamos se apruebe el presente proyecto de resolución.
Último cambio: 15/07/2014 10:29 - Cantidad de caracteres: 5484 - Cantidad de palabras: 975
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